

记者探访被称为“王尔庄现象”的海蜇第一村

小小海蜇让全村人找到“饭碗”

沾化县冯家镇的王尔庄村地理位置偏僻,不靠海、不产海蜇,是名符其实的“旮旯”小村,却能成为世界海蜇产销的集散地,被誉为“世界海蜇航母”。土生土长的王尔庄里的农民创出了令人叹为观止的“全国海蜇第一村”。这一现象被称之为“王尔庄现象”。近日,记者走进王尔庄村,探寻蝶变过程。

文/片 本报记者 王晓霜
见习记者 代敏
本报通讯员 张丽 陈方明

▶隆旺海产品有限公司的生产加工车间里,工人们正在包装。



一股闯劲 18桶海蜇收回一整车成本

12月6日中午,记者来到了王尔庄海蜇批发市场,一进市场大门,东侧一家商铺门前一辆十几米的大货车正在卸货,十几个卸货工人忙得不亦乐乎。一打听才知道,这是春祥海产品批发的王老板刚从南方运回来的1300多箱海蜇。这批发将要分发销往到新疆、甘肃一带的酒店。记者往西边一看,大约80多个门面房整齐得排列开来。“你们这会儿来晚了,早上才是最忙的时候,市场里来自全国各地的货车排满,大批量的海蜇都是那个时候被运走的。全国有80%的海蜇都是从这里运出去销往各地的。”

王老板告诉记者。

“上世纪80年代,村里人土里刨食,靠天吃饭,家家户户都很穷,十里八乡的姑娘因为俺村出了名的穷都不愿意嫁到这里,村里的小伙很多找不上媳妇。”王尔庄村支部书记田明军回忆到。这么穷的一个小村是怎么发展起来的呢?

据了解,在上世纪80年代,村民们开始搞海米贩卖生意,跑遍全国各地推销海米,掌握了很多市场信息,积累了不少经验。后来发现贩卖海蜇比海米生意挣钱,这些做海米生意的人有了转行贩

卖海蜇的念头。

“多亏1992年渤海湾的一次前所未有的蜇汛引来海蜇大丰收,村里人合伙贩卖海蜇,仅仅用了18桶就收回了一整车海蜇成本,还挣了18000多块钱。村里这几个合伙人在这次机遇中尝到了贩卖海蜇的甜头儿,这才下决心搞海蜇贩卖生意。”冯家镇镇长蒋晓东给记者讲述。后来,王尔庄人在青岛沙子口跟着当地居民学会了海蜇初级加工工艺。村民们的海蜇加工贩卖生意越做越大,王尔庄自建海蜇批发市场慢慢成为全国海蜇市场的“龙头老大”。

一种思路 产品进出口地达20多个国家

1999年,海蜇经营大户王书新进口了上乘的印尼海蜇。“这批海蜇是我见过最好的海蜇,无论成色还是脆度都比之前国内的货好,肯定能大赚一笔。”王书新信心满满。可是投放市场后,却没有出现预料中火爆的销售场面。王书新调查后发现,这不是海蜇本身有问题,而是市场和客户对来自异国的这些海蜇有个认识的过程。果然不出所料,一段时间后,各地客户争相抢购这种海蜇,销售量激增。这让王书新的信心大增,立即办理了印尼商务签证护照,在印尼联系货源运输到国内,

销售仍是供不应求。

2000年,海蜇经销大户5人拿到了越南和缅甸的商务签证护照,在异国,海蜇经销大户们发现了意想不到的商机。以后几年里,王尔庄人又把收购加工市场扩展到了世界上所有产海蜇的国家。哪里有蜇汛王尔庄人就飞哪里,在当地加工好海蜇以最快速度运回国,使得国内海蜇市场没有淡季。

现在,王尔庄村有100多名村民拥有越南、日本、泰国、澳大利亚等20多个国家的护照。王尔庄人坐飞机去国外谈生意已成为司

空见惯的常事。

随着市场越来越大,王尔庄人用小海蜇做起了“大文章”。从辽东半岛到越南、泰国,从美国、墨西哥再到澳大利亚、埃及,世界各地都有加工贩运海蜇的王尔庄人,他们在海蜇产地加工之后又以极快的速度流向全国以及日本、韩国等地。2012年,王尔庄海蜇批发市场交易额超过20亿元,产品进出口地扩展到20多个国家。交易高峰日流动人口上千人,日交易量约500吨,日交易额高达千万元,带动了周边乡镇和村庄近2000户农民从事海蜇加工营销业。



▲村民向记者展示自家的海蜇。

一次尴尬 只有成立公司才能更好地竞争

自2001年7月开始建设以来,目前海蜇批发市场拥有82间商铺、占地30亩,2005年5月市场投入使用。市场的建设,有力拉动了海蜇经营,贸易量大幅增长。并在济南、上海、北京、兰州、乌鲁木齐等全国各大城市中设立了500多个海蜇批发销售点,形成了覆盖全球的市场网络。

“2004年的时候,越南有一个货值一千多万的海蜇加工订单,虽然我们王尔庄人去了不少,但就眼瞅着对方把这笔大单子给了广州的一家大公司,当时急得牙痒痒。”田明军颇有感触地说,“越南人说你不是公司是个人,不跟你打交道。那个单子要是接下来,最起码挣700万。”田明军的这一次遭遇让王尔庄

人如大梦初醒一般。这次收购加工海蜇的经历让王尔庄80个海蜇营销加工大户决定联合,毁掉小舢舨,打造“航空母舰”。当年秋天,他们开始融资一亿多元,注册成立了“王尔庄海产品有限公司”,对外加工的海蜇按股份分配,风险共担。王尔庄原来的海蜇经营户摇身一变,又成了国际化公司股东。

这两家公司的成立,促使王尔庄的海蜇经营实现升级。王尔庄海产品有限公司的股东王清民说:“一家一户把海蜇收过来,赚了不少钱,现在做国外市场的都是大公司,动用的资金都是上千万,你分散的一家一户根本办不了,成立公司可以把资金合拢起来,和外国公司竞争。”

一句诚信 保证产品质量不会任意抬价

不管是国外客户还是国内客户,只要一个电话就能实现几百万元的交易。这种看似简单的交易行为背后是客户对王尔庄商户的极大信任。“我们没什么秘诀,靠的就是诚信。”当记者问起王尔庄海蜇市场的发展奥秘时,田明军告诉记者。常年负责批发市场管

理的村党支部委员田同利拍着胸脯说:“无论交易数量多少,无论客户来自何方,海蜇的质量肯定一样,如果真有质量问题,可以立即换货或退货。跟王尔庄市场打过交道的客户都很放心,人家千里迢迢来购货图的也是这个。”

“现在,王尔庄海蜇批发市场

的价格直接决定着全国海蜇市场的行情和价格,但绝不是王尔庄可以任意抬升价格或压价,而是靠全世界的供求关系来影响价格。”田同利说,他们不会因为一时货源紧缺而故意抬价,牟取暴利,更不会因国际海蜇市场降价,“持仓不抛”从而最大限度地维持

世界海蜇市场供求平衡。

哪里有蜇汛、哪里海蜇价格出现浮动、哪里急需海蜇资源等一系列信息,凭借手机、互联网和分布全世界的联络人,海蜇的这些信息总能在第一时间准确反馈到王尔庄,共享到所有王尔庄经营户,搭载着信息“直通车”,王

尔庄人在世界海蜇市场如鱼得水、游刃有余。

“温州人说过,哪里有市场,哪里就有温州人。我可以自豪地说,哪里有蜇,哪里就有王尔庄人,哪个城市有水产品市场,哪里就有王尔庄的经营者!”田明军自豪地说。